

◀ 美文鉴赏 ▶

◎ 金利同学: 在这样的节骨眼上读一下勒庞的《大众心理研究》, 对近期可能会发生的事就非常坦然了。

◎ 韬奋图书馆: 《京味儿》(三联书店出版)一书所讲述的并不仅是这些吃食的正宗做法和吃法, 甚至也不只是那些已经和正在消逝的京城的字号、规矩, 实诚和雅致, 更有一种北京人所特有的生活态度、为人处事的方式。它们构成了地道的京味儿文化。这种生活的艺术, 正在渐渐离我们远去……

◎ 龚曙光: 《叩响命运的门——人生必读人文经典》一书, 初版一个月便再版了。这种热卖是著者马小平期待并坚信的, 可惜他已看不见了! 马小平是我们这一届同学中热爱中学语文教育并真正为之奋斗终身的人, 他对中学生人文素养的关注, 获得了全国同行的认同, 钱理群教授更是高度评价。

◎ 薛小豚: 在万圣碰到好玩的书(《丽丽·布瑞斯珂的中国眼睛》), 作者(帕特丽卡·劳伦斯)大概最初从研究伍尔夫入手, 蔚延开研究到伍尔夫外甥朱利安与凌叔华的跨国婚外恋。虹影据此写成《K》惹了官司, 但这作者却用文艺理论把绯闻做成了学术, 还涉及徐志摩萧乾之类。封面文案写“以流言始, 以文艺终……流言有着闪光的价值。”完全击中我的八卦趣味。

◎ 鹦鹉史航: 有幸购得何立伟最初小说集《小城无故事》签赠本。文学新星丛书, 是作家出版社功德事业。何立伟《白色鸟》《一夕三逝》《花非花》也着实打动了我。而汪曾祺那么自如又那么有温度的序言, 让我见识薪传之情, 并知废名斯人, 然后膜拜至今, 且因废名而识梭罗古勃和阿索林。诸多善缘都来自这触手如新的小书。

◎ 广西马大勇: 小时候最喜

欢看的就是中华书局1983年的《古代经济专题史话》合订本, 里边介绍丝绸的一篇是《丝绸史话》, 黄能馥、陈娟娟先生编著, 极好的入门读物。

◎ 柏如: 川端康成是大阪人, 东大毕业, 在伊豆写《伊豆舞女》, 在上野写《浅草红团》, 写《雪国》后迁居镰仓。62岁写《古都》, 移居京都。他极其痛恨京都的新建筑。在《古都》里吐槽外地人。他热爱古董、书画、美女, 和东山魁夷交情深厚。曾在寒冷的夜里步行半个钟头给京大的桑原武夫买京都本地一种很美味的酒。

◎ 钱塘自古繁华: 搞到一套好书: 《四库目略》, 1929年初版铅印本, 时任浙图馆长杨立诚组织馆员分担执笔, 蔡元培、欧阳祖经、杨立诚序。此目用表格形式录著者、卷数、版本、书旨, 特别是书旨, 提要精华, 一目了然。“一展卷而得其要领, 于四库书之旨趣版本不致无所问津, 前此目录家所未有也”, 非常便于初学、便于检索。

◎ 兔子老愚: 儒生的园林何以沦为废墟? 先锋艺术家洪磊在《墟之居——儒生庭园的诞生》一书里, 揣摩传统文人的人生之梦, 从破碎的花园梦肇始, 引人神游于儒生把玩的诸种残片之间, 敲开裹挟文人灵魂的硬壳。文字随性温情, 不乏精妙机敏的感悟, 读来兴味无穷。

◎ 爱上北漂的家伙: 花了一个上午看完《公主坟》, 这是一个北漂金钱雄起, 感情迂回的故事。正如封面推荐语说的, 这是记录了一个真实的时代。似乎每个北漂人多少都能在里面找到影子, 住平房, 地下室, 公交抢座, 前期的单间, 贯穿前后的单间, 奋斗的@张五毛, 苏星星……北漂五年半, 也在里面找到许多很熟识的情景。

◎ 广西马大勇: 小时候最喜

◎ 雍
雍的后现代

生活: 《视觉大发现》是一套真不错的好书, 雍雍最近对这本书的爱达到了偏执的程度, 一天之中无数遍地要求讲解, 我现在对此书已经达到了呕吐的程度, 要尽快找到另外一本好书代替以缓解我的审美疲劳。话说美国人真是想象力丰富, 这本书的确提供了很多方式从宝宝的视角来和他一起探索世界。

岁生日时没有预见到这一点。我觉得自己会永远生猛下去, 什么也锤不了我。

白岩松: 有时候, 我们活得累, 并非生活过于刻薄, 而是我们太容易被外界的氛围所感染, 被他人的情绪所左右。行走在人群中, 我们总是感觉有无数穿心掠肺的目光, 有很多飞短流长的冷言, 最终乱了心神, 渐渐被缚于自己编织的一团乱麻中。其实你是活给自己看的, 没有多少人能够把你留在心上。

余秋雨: 成熟是一种明亮而不刺眼的光辉, 一种圆润而不腻耳的声响, 一种不再需要对别人察言观色的从容, 一种终于停止向周围申诉求告的大气, 一种不理会喧闹的微笑, 一种洗刷了偏激的淡漠, 一种无需声张的厚实, 一种并不陡峭的高度。

北岛: 我和这个世界不熟。这并非是我安静的原因。我依旧有很多问题, 问南方问故里, 问希望, 问距离。我和这个世界不熟。这并非是我绝望的原因。我依旧有很多热情, 给分开, 给死亡, 给昨天, 给安寂。我和这个世界不熟。这并非是我虚假的原因。我依旧有很多真诚, 离不开, 放不下, 活下去, 爱得起。

莫言: 世界上的事情, 最忌讳的就是个十全十美, 你看那天上的月亮, 一旦圆满了, 马上就要亏缺; 树上的果子, 一旦熟透了, 马上就要坠落。凡事总要稍留欠缺, 才能持恒。

◀ 各家声音 ▶

◆ 在一个物质膨胀和精神瓦解的时代, 怀旧就是一种记忆疗法, 它要借助“从前乌托邦”的有限时空, 修理被现实灼伤的普遍心灵。一件过时的破旧器物, 成为一个微小的价值核心, 突然间变得光芒四射起来, 照亮了在焦虑中辗转反侧的芸芸众生。

从国民床单到“李磊韩梅梅”, 80后的怀旧高潮迭起。学者朱大可在博客中说——怀旧是对当下的柔性抗议

◆ 如果有钱的优势只体现在他们能够购买游艇、赛车或者去好地方度假, 财富不平等倒也还不会显得那么扎眼。但是, 当金钱可以购买的东西越来越多——政治影响力、更好的医疗措施、安全的居家环境、更好的学校, 这种财富分配不均就会显得异常突出。

美国哈佛大学教授迈克尔·桑德尔新书《钱不应该买什么》出炉, 去年夏天他来了一趟中国, 而他在书中的感受, 在这一短暂的中国之行中特别突出

◆ 我们居住的世界, 总是与另一个世界为邻。你可以在某种程度上踏入其中, 也可以平安无事地返回, 只要多加小心。可是一旦越过某个地点, 就休想重新回来。找不到归路。

村上春树在《海边的卡夫卡》中的经典语句

◆ 我努力争取尊严的过程, 恰恰是尊严丧失的过程。

作家洪峰在接受《南方人物周刊》的采访时如是说, 他感叹“人真是太可怜了”

◆ 当你选择做一个好人时, 你会发现还是有很多好人的。

新周刊执行总编封新城如是说

◆ 好多跳舞的后来去演戏了, 好多乐手后来去唱歌了。艺术都是相通的, 无所谓你最初干的是什么, 关键你从哪个点插入的最有默契, 最有深度。在哪里跌倒, 就在哪里躺下来, 要躺得销魂, 要躺得动人。

词曲唱作人傅浩宸认为, 修整是人生的重要一站——“等修养调整得差不多了, 再华丽丽地前往下一站!”

◆ 初恋悄无声息就失去了, 影响了我后来的电影, 观众老说看不懂, 我觉得非常澎湃了, 咋还看不懂啊?

导演贾樟柯对自己的电影进行上述解读

◆ 在厨房里, 五味的最佳搭配, 不是某一味格外突出, 而是调和与平衡。五味杂陈, 不仅是菜, 也是人生。

纪录片《舌尖上的中国》大热, 导演陈晓卿由口腹谈及人生

◆ 生存谈不上是胜利或者失败。无论结尾是不是消散, 生命本身从未失败过。但你无疑比他人更执着。你有的怜悯和安慰, 传递给了无数人。无数人分享了一个故乡, 一种回望, 一道喜悦光芒。你赞美了生命。我们将赞美你。

在《梵高奶奶的世界》序中, 作者陈垦说, 生存谈不上是胜利或者失败。无论结尾是不是消散, 生命本身从未失败过

◆ 家族意识会削弱人的公共精神, 赋予长者过多的权力会导致旧势力的肆虐。当今的中国迫切地需要新眼光、新思维, 但儒家的族权观念却处处设障。

罗素在《中国问题》中的论断

◆ 在网上闲逛, 看到个小说, 里面有一句: 我有一百块钱, 开心, 因为这能买到某件东西, 做成某件事, 这是古代人; 我有某件东西, 做了某件事, 开心, 因为这价值一百块钱, 这是现代人。

作家洛兵在微博上感慨——原来, 我一直生活在古代啊

◆ 一生至少该有一次, 为了某个人而忘了自己, 不求有结果, 不求同行, 不求曾经拥有, 甚至不求你爱我, 只求在我最美的年华里, 遇到你。

徐志摩的爱情观

◆ 这几天在机场听得最多的一句话是: 某航班因飞机晚到原因, 不能准时到达。

晚到即为不能准时到达, 作家王跃文觉得, 这句时常在机场广播中听到的话让人费解

◀ 名人评论 ▶

胡居仁: 读书务在循序渐进; 一书已熟, 方读一书, 勿得卤莽躐等, 虽多无益。

了。

三毛: 读书多了, 容颜自然改变, 许多时候, 自己可能以为许多看过的书籍都成了过眼云烟, 不复记忆, 其实他们仍是潜在的。在气质里, 在谈吐上, 在胸襟的无涯, 当然也可能显露在生活和文字里。

安妮宝贝: 为了自己想过的生活, 勇敢放弃一些东西。这个世界没有公正之处, 你也永远得不到两全之计。若要自由, 就得牺牲安全。若要闲散, 就不能获得别人评价中的成就。若要愉悦, 就需不计较身边人给予的态度。若要前行, 就得离开你现在停留的地方。

韩寒: 一个人能走多远, 要看他有谁同行; 一个人有多优秀, 要看他有谁指点; 一个人有多成功, 要看他有谁相伴。

七堇年: 好多事就像雨天打着的伞, 你冲进房间就狼狈仓促地把它收起来扔在了一角, 那褶皱里仍夹着这夜的雨水。过来很久再撑开, 一股发潮的气息扑鼻而来, 即使是个晴天, 也会令你想起那场遥远的雨。

王小波: 那一天我二十一岁, 在我一生的黄金时代, 我有好多奢望。我想爱, 想吃, 还想在一瞬间变成天上半明半暗的云, 后来我知道, 生活就是个缓慢受锤的过程, 人一天天老下去, 奢望也一天天消逝, 最后变得像挨了锤的牛一样。可是我过二十一

岁生日时没有预见到这一点。我觉得自己会永远生猛下去, 什么也锤不了我。

白岩松: 有时候, 我们活得累, 并非生活过于刻薄, 而是我们太容易被外界的氛围所感染, 被他人的情绪所左右。行走在人群中, 我们总是感觉有无数穿心掠肺的目光, 有很多飞短流长的冷言, 最终乱了心神, 渐渐被缚于自己编织的一团乱麻中。其实你是活给自己看的, 没有多少人能够把你留在心上。

余秋雨: 成熟是一种明亮而不刺眼的光辉, 一种圆润而不腻耳的声响, 一种不再需要对别人察言观色的从容, 一种终于停止向周围申诉求告的大气, 一种不理会喧闹的微笑, 一种洗刷了偏激的淡漠, 一种无需声张的厚实, 一种并不陡峭的高度。

北岛: 我和这个世界不熟。这并非是我安静的原因。我依旧有很多问题, 问南方问故里, 问希望, 问距离。我和这个世界不熟。这并非是我绝望的原因。我依旧有很多热情, 给分开, 给死亡, 给昨天, 给安寂。我和这个世界不熟。这并非是我虚假的原因。我依旧有很多真诚, 离不开, 放不下, 活下去, 爱得起。

莫言: 世界上的事情, 最忌讳的就是个十全十美, 你看那天上的月亮, 一旦圆满了, 马上就要亏缺; 树上的果子, 一旦熟透了, 马上就要坠落。凡事总要稍留欠缺, 才能持恒。

